Macroéconomie de I'emploi et du chdmage

Professeur: Jean-Olivier Hairault



Livre de référence : Macroéconomie, O. Blanchard
et D. Cohen, Pearson

Ordre du cours: ch.1=ch.1et2,ch. 2=ch. 6 et 7,
ch.3=ch.5et8,ch.4=ch.9et 10, ch.5=ch. 3 et
4, ch. 6 =ch. 15, 16, 17 et 18

Cours et TD mis sur ma page Web (tapez Hairault
dans Google) / bientot EPI

‘TD: 2 contrbles/points en + ou en — pour le controle
continu



Chapitre 1: Objet et méthode de |a
macroéconomie



‘ 1. Objet d’étude de la macro:
JdProduction, Chdmage et Inflation

 croissance et cycles

‘ 2. Méthodologie:

1 démarche hypothético-déductive

1 Lien micro/macro

- Approche positive/Approche normative



1. Objet d’étude de la macro:

1.1. Définitions et mesures (Exercices 1 et 2,
Texte 6, TD1

1.2. Les différents horizons: croissance et cycle
(Document et Texte 5, TD 1)



1.1 Définitions et mesures

‘ Les grandeurs de la macroéconomie

Les grandeurs macro€conomiques ne sont correctement mesurees
qu'apres la seconde guerre mondiale, avec la mise en place de systemes
de comptabilit€¢ nationale.



1.1.1. Le PIB

‘ La princtpale grandeur est le produit mterieur brut (PIB)

- |a valeur des biens et services disponibles dans ['€conomie.

Le PIB est la valeur totale du flux de biens et
services finaux produits dans une economie
durant une période donnee.

* Le PIB peut etre défini de trois facons.

Cf. Cours de Comptabilité Nationale. Ici quelques
rappels rapides



A - Le PIB est la somme des valeurs ajoutées

PIB=) VA

d Valeur ajoutée:
« VA — Valeur Production vendue— Consommations intermediaires

» CI: biens ou services entierement detruits dans le processus de
production durant la période comptable (conventionnellement 1 an)



‘ Pourquoi le PIB est-il la somme des VA, et non des productions ?

Entreprise Sidérurgie Constructeur automobile
Ventes Aci 100 . Ventes voitures 210
an e vend a Dépenses
Dépenses I _
Salaires 80 Salaires 70
Profit 20 Achat acier 100
o Profits 40

- Somme productions = 310

- Somme VA =210 =100 + (210-100)

Exemple s1 les deux entreprises fusionnaient: valeur creee = 210



‘B - PIB est la somme des revenus distribués dans I’économie

J Egalité comptable: production vendue rémunere quelquun:
- L'Etat sous forme d'impots,

- Les meénages sous forme de salaires,

- Les préteurs sous forme d'inteéréts ou de dividendes.

. Reépartition
Revenu du travail (salaires + impots) représente 2/3 de la VA, revenu
du capital représente 1/3. Phénomene stable dans le temps et I’espace.

L'exemple des 2 entreprises est approx. conforme a cette moyenne: 150 de salaires,
60 de profits.



- Cependant il existe des fluctuations de court
terme dans la répartition du revenu national

Evolution Part des Salaires dans la Valeur Ajoutée
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C - PIB est la somme des demandes des agents

J Les revenus sont dépensés ou investis

_ Tjs verifié ex-post, une fois que les
U Egalité comptable ‘ échanges sont réalisés
- C : Consommation totale dans le pays
- 1: Investissement brut, ou Formation brute du capital fixe
- G: Investissement public — Dépenses gouvernementales
- M : Importations
- X : Exportations

 Equilibre du marché des biens

PIB: Y = C (60%) + I (15%) + G (20%) + [X (30%) — M (25%)]



‘ Consommation des menages:

J Part principale du PIB, suivie par dépenses gouvernementales
J Contribution fondamentale pour comprendre évolution du PIB
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‘Investissement des entreprises

J Part faible des dépenses
J Mais part la plus volatile: effet treés important pour comprendre les
fluctuations de court terme

Taux de croissance (%)




‘ Mondialisation de I’économie
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Investiss ement{

En points de FIB

‘ Contribution de la Demande et Crise Economique

LZone esuro o ST
S1 S2 51 SZ
riB 1.4 1.0 07 -05
Demande intéricure torale, dont : 1.2 09 04 -0.1
— Consommation privés 0.4 05 00 -0.1
— FBCF logement 00 00 0,1 -02
— FBCF producrive 02z 03 0,1 -0,
— Dépenses et investissements publics| 0,4 0,2 0,3 0.2
Commerce exrérieunr 0,2 0,1 0.3 -0.,4
Erars-Umnis — ol
51 52 o | 52
PIB 1,1 2,1 0.7 -8
Demande intérieure totale, dont : .6 2.0 -01 -2,2
— Consommation privée 1.2 0,6 0.3 -0,9
— FBCF logement privéc -0.4 -0.4 -0.4 -0.3
— FBCF productive privée 0,2 05 0.2 -0,2
— D¥épenses ot investissements publics| 0,2 0,3 0.2 0.4
Commerce extérieur -0.5 -G -0,6

0.1




ldentités comptables

-Le PIB mesure a la fois le revenu et la depense
d'une economie, deux aspects d'une meme
realite.

Optique de la dépense: Y =C+ | + G+ X-M
Optiguedurevenu: Y=C+S+T

REVENUS (€)
=salaires+intéréts+profits

DEPENSES (€)




On en déduit une autre égalité fondamentale:
C+l+G+X-M =C+S+T=>(S-) + (T-G) = (X-M)
ép. nette priv. + ép. nette pub. = ép. Nette nat.
En éco. fermée (X=M=0), S=(G-T) + |

L'épargne des ménages finance |'investissement

des entreprises et le déficit budgétaire de
I’Etat



PIB réel et PIB nominal

»Mesure des volumes (réels) ou des valeurs (nominales)

J La valeur totale des échanges peut s’accroitre pour deux raisons:
« Hausse de la quantite de biens
 Hausse prix des biens

Exemple:
S1 tous les prix doublent, PIB nominal double sans que la quantiteé de

richesses reelles augmente!



Le PIB nominal de 'année t = somme des productions en
valeur= somme des biens finaux multipliés par leur prix
courant

i B J— °
PlB nomlna' Z PitYit EX (B—Z). Ye = p1eyie + patyot
=1

OnNn considéere une economie qui produit deux
biens : des craies et des ordinateurs.

Yt=20000 Quantites |10 000 unités |10 unites
Prix 1 € 1 000 <

| +15%

Yt+1 = 23000 [annee 7 [Graies [Ordinateurs |
Cuantites 10 000 unites 11 unités

Prix 1.2 € 1 000 €<




Le PIB réel de I'année t = somme des
productions en valeur « constante = somme des
guantités de biens finaux multipliés par un prix

constant

Quel prix constant choisir? Un ensemble de prix
d’'une aBnnée particuliere dite année de base

PIB reel
reel > pieyier EX:  PLeYie + poe Yo
=1
si t* = t alors PIB réel et PIB nominal sont égaux I'année t. Le

PIB réel en t + 1 est égal a: 10000 x 1 + 11 x 1000 = 21000(+5%
en termes réels)



MINATGE O 2lUres

PIB réel et PIB nominal sont égaux I'année de
base (1992).

P18 nominal
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1.1.2. Uinflation

L'évolution du PIB réel dans le temps ne mesure que la hausse

en volume de la production: 3,5 fois plus élevé entre 1960 et
1998.

»Le PIB nominal a été multiplié par 29 sur |la méme période!

On peut définir un indice des prix (a la production):
P le déflateur du PIB = PIB nominal / PIB réel

"Rmql: on peut également définir un indice des prix a la
consommation: Pc = Ction nominale / Ction réelle

"Rmq2: Les indices de prix ne sont pas interprétables en
niveau (pas de signification, vaut 1 'année de base). En
revanche, leur variation est interprétable...

‘Distinguer inflation, désinflation et déflation



-Le taux d’inflation est le taux de croissance de 1'indice des prix
J Mesure a partir du déflateur du PIB ou Indice des prix a la

consommation [PC o _ PP
t j =)
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1.1.3. Le taux de chomage

‘ Définition et mesure

d Population = Actifs + Inactifs

(J Population Active = Employés + Chémeurs
Mais comment definir un chomeur: inscrit au Pole Emplo1?

En fait, chomeur= personne a la recherche d’un emploi et non
personne sans emploi (frontiere floue et controversee)

Taux de chomage = chémeurs/population active



N

Omage par age
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‘C omment expliquer les différences de taux de chomage?

10 15

Taux de chémage(15-64 ans)
5
1
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‘ Comme le chdmage est une notion et une
mesure sujette a caution, on privilégie parfois la
proportion d’individus qui produisent des
richesses:

Taux d’emploi = employés / population en age
de travailler



‘C omment expliquer les differences de taux d’emploi?
En 2004: Danemark (76.4%), USA (74.1%)...France(61.1%)
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1.2 Les différents horizons de la
macroéconomie: croissance et cycles



'évolution du PIB par hab.
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M) Lecs grandes questions de la macroéconomie

J Quelles sont les sources de la croissance économique ? Pourquot
certamns pays sont-1ls plus riches que d’autres ?

o Quelles sont les sources des fluctuations économiques a court-terme ?
Quelles sont les causes des crises economiques? Du chomage...?

o Comment les politiques économiques peuvent-elles stimuler la
croissance et stabiliser les fluctuations ?



1.2.1 La croissance

Croissance du PIB par habitant: ordre de
grandeur

1820 1989  multiple

France 1062 13837 = 1372
Allemagne 037 13989 x 149
Royaume-Uni 1 405 13 468 %< 9,6
Etats-Unis 1 048 18 317 = 17,5
Japon 588 15101 x 25,7
ltalie 060 12055 x 13,5

Maddison (1991) Dynamic forces in capitalist development : a
long-run comparative view, Oxford - New York, Oxford university
press



Croissance: un evenement récent

La révolution industrielle
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De fortes inégalités de croissance
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Question centrale posée par la croissance:

‘ Quels facteurs explicatifs?

De la croissance de certains pays

Et de la non croissance des autres



Débat actuel autour de la croissance (rapport
Stiglitz/Sen)

‘ Quel indicateur doit-on privilégier?
PIB, consommation,
bonheur (dimension subjective...)

‘ Quel est I’horizon pertinent?
La destruction du patrimoine naturel



1.2.2. Les cycles conjoncturels

‘Cycles ou fluctuations = Alternance
d’expansions et de contractions de l'activité
économique

°En général, cycles de croissance

*Exceptionnellement baisse du niveau du revenu
national

eLa crise actuelle



‘Fluctuations du taux de croissance du PIB a court-terme

J France

Reécession: taux de croissance negatif pendant 2 semestres

3 épisodes en France depuis I'apres-guerre:
1975, 1993...crise 2008-009
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‘ Le chdmage varie au cours du temps et a un profil cyclique

Taux de chomage (en %)
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m) Quelles sont les causes des fluctuations ?

 Roéle des chocs économiques ?
Crises petrolieres, Chocs technologiques, Crises financieres. ..

] Propagation des crises: exemple crise des subprimes ... crise
financiere..rationnement du credit...crise €conomique. ..

La crise actuelle=choc financier (crédit) et propagation

=« défaut » d’'emprunteurs immob. aux EU => banques
US et dans le monde (titrisation) en difficulté=>
raréfaction de l'offre de crédit=> baisse de la
consommation et de I'investissement=> entreprises en
difficulté=>chdmage=> consommation en baisse=>....



- Comment amortir les fluctuations ?

(1 Role des politiques publiques?

» Naissance véritable de la macroéconomie avec Keynes

(1 Quelles politiques publiques?

 Politiques de demande ? Politiques d’offre ?
Relance de la consommation ouw'et de 1’'investissement ?

 Plan de relance initial de la France de 26 milliards d’euros:
Quelle composition ? Quelle efficacite ? Second plan social ?

France Espagne Allemagne [talie Royiume-Uni
Mds %duPIl Mds %dulPIF{ Mds % dulPIB Mds %duPIB Mds % duPIB

Total investissement public 8,0 0.4 8,0 0,7 7.2 0,3 |4 0,1 2.3 0,15
Soutien & la trésorerie des entreprises 139 0,7 7,7 0,7 15,0 0,6 0,2 0,0
Aide aux secreurs 2,0 0,1 3,0 0.3 ne ne ne ne 0,7 0,05
Paliriques de l'emploi et aides aux ménages 2,0 0,1 5,9 0,5 13,0 0,9 33 0,2 4,4 029
Suppression impét sur le patrimoine 1,8 0,2
Baisse de la TVA a - - . . s - . 11,5 0,8
Autres 4.8 0,2 L5 0,1
Total 26,0 1.3 24,7 2.2 50,0 2,0 6,5 0,4 18,8 1,3




2. Méthodologie

2.1. Micro/Macro (Texte 2, TD1)

2.2. Hypothético-déductif (Textes 1 et 4, TD1)

2.3. Approche positive/approche normative
(Texte 3, TD1)



2.1. Micro/Macro

» Les grandeurs agréegés = sommes des grandeurs
individuelles

Faut-il pour autant comprendre toute la
diversité des décisions individuelles?

#N’existe-t-il pas des comportements moyens,
représentatifs? Pari risqué mais simplification
utile



La différence essentielle= équilibre général (analyse
des interdépendances entre les marchés)/équilibre
partiel (analyse d’un seul marché)

‘ Ne pas généraliser une situation individuelle: « no
bridge »
Exemple de I'épargne : les individus peuvent

décider d’épargner plus au niveau individuel mais
I’épargne totale pourtant peut diminuer au niveau

agrége



2.2. Démarche hypothéetico-déductive

Hypotheses
EX: ajustement prix Révision des
Ex: var endogene/exogene hypothéses
Ex: type de concurrence

Déduction \

logique

Confrontation
Résultats / propositions ‘ aux faits

Méthodes
statistiques



Quelle exigence de réalisme des modeles?

C'est la complexite des phenomenes etudies qui
exige la construction de representation
intellectuelles simplifiees et donc simplificatrices,
reductrices. Presque par definition, toute theorie
ne peut étre consideree comme realiste. Si la
realite pouvait etre comprise sans simplification,
la theorie serait inutile. Le probleme n'est pas

ropre a l'economique, il tfrouve son origine dans
a complexite intrinsegue du monde.



‘La macroeéconomie se doit de proposer une
explication de la situation observée.

‘Ex-post, égalité nécessairement entre offre et
demande, entre dépense et revenu (au niveau
d’un agent, d’un pays)

‘Ex-post I’économie est en équilibre, au sens ou
les décisions des agents sont (finalement)
compatibles



La question fondamentale de la macro est
donc celle de la compréhension de
I'ajustement a I'équilibre

Comment des intentions, des souhaits
incompatibles ex-ante deviennent finalement
compatibles ex-post?



‘ Comprendre les intentions des acteurs
économiques (faire des hypotheses sur les
comportements)

‘ Comprendre |'ajustement a I'équilibre (faire
des hypotheses sur le fonctionnement des
marchés en cas d’écarts entre |'offre et la
demande): flexibilité ou non des prix



2.3. Positif/Normatif

‘Approche positive: comprendre le
fonctionnement d’un systeme économique,
dégager des lois générales

‘Approche normative: proposer des actions
visant a modifier I'état du systeme économique
en fonction d’objectifs a atteindre



